

Del Gobierno de Euzkadi

Los señores Leizaola y Toyos dieron cuenta del resultado de sus gestiones en Valencia

Trataron con el Gobierno de la República sobre las relaciones económicas exigidas por las necesidades militares y de abastecimiento; organización de la seguridad interior; funcionamiento de los Centros de enseñanza dependientes del Estado, y Comunicaciones

EN LA PRESIDENCIA

EXPROPIACION DE BIENES SIN INDEMNIZACION

En el «Diario Oficial del País Vasco» se ha publicado el siguiente decreto de la Presidencia del Gobierno de Euzkadi:

«Visitos los informes que la Junta Calificadora Central eleva a los Presidentes con fecha 27 de febrero último, y de acuerdo con lo preceptuado en el artículo tercero del decreto de 3 de noviembre de 1936, previa la decisión del Gobierno en pleno, vengo a decretar:

Artículo único. Queda acordada por el Gobierno de Euzkadi la expropiación forzosa total, sin indemnización, de los bienes de doña Carmen Aróstegui (viuda de Aróstegui), señor ex marqués de Feria, doña María Orovio Paterna (ex condesa de Casa Montalvo), doña Leonor o Leona Arana Beascoechea, don José María Eguidazu Brusca, don Manuel I. Galindez Zabala, doña Soledad Ampuero (viuda de Lezama Leguizamón), don Toribio Aguirre Achulegui, don Alejandro Gaytán de Ayala Absótegui, señores ex condes de Heredia Spínola, señores ex marqueses de Urquijo, don Julio Escarriaza Ipiña, don Evaristo Churrucua Zubiría (ex conde de Motrico), don José Luis Aznar Zabala y don Jenaro Lasso de la Vega.

Bilbao, a 4 de marzo de 1937.—El presidente del Gobierno provisional vasco, José A. de Aguirre.

EN DEFENSA

ARMEROS PARA AVIACION

Se pone en conocimiento de los individuos que a continuación se citan que deben presentarse para un asunto que les interesa, a la mayor brevedad posible, en la Escuela Especial de Mecánica de Precisión y Armería de Eibar, sita en Deusto, acompañando los siguientes documentos:

- Primero.—Certificado de la Escuela de Armería, en el que se haga constar los estudios y prácticas de taller cursados. Segundo.—Idem de la entidad o batallón donde actualmente presten sus servicios e se hallan incorporados. Tercero.—Idem de la organización política o sindical a que pertenezcan. José Pablo Juaristi Echevarri. Salvador Marzana Amategui. Francisco Ascarachar Lacaurica. Tomás Miguel Ganchegui Juaristi. Gregorio Muguerza Goicoechea. José Lacricia Aranzabal. Julio Echeverría e Iturrizastillo. José María López Nieto. Jesús Itrizuela Urtarria. José Echeverría Averbé.

ORDEN

A todos los agentes surtidores de la C. A. M. P. S. A. y estaciones de servicio. Se pone en conocimiento de los mismos que, habiéndose extraviado los talonarios de este Departamento de Defensa, Sección Transportes, números 8.501 al 8.700, inclusive, de suministros de gasolina, así como los números 48.301 al 49.400, de aceite, los ordenamos que dejen de usarse y entreguen a quienes se presenten con los valores cuya numeración indicamos. Los contraventores de esta orden serán sancionados, según justicia. Bilbao, 5 de marzo de 1937.

TABERNA - RESTAURANT DE Teodoro Armendariz

Servicio a la carta. Vinos nacionales y extranjeros de las mejores marcas. Somera, 12 y Ronda, 13. BILBAO :: TELEFONO 11.810

EN JUSTICIA Y CULTURA

MANIFESTACIONES DEL CONSEJERO, SEÑOR LEIZAOLA

El señor Leizaola, que cuando le visitaron los periodistas, se hallaba estudiando asuntos relacionados con la organización de la Primera Enseñanza, manifestó que el señor cónsul de Francia le había enviado el Anuario General de la Universidad y de la Enseñanza Francesa. También había recibido la última obra del doctor García, profesor de la Facultad de Medicina, de Euzkadi, y varias publicaciones de Derecho Internacional.

Respecto a un viaje a Valencia, dijo que no regresaba con esas intenciones, sobre todo en relación con los asuntos que allí llevó, sobre los cuales estaba ordenando algunos datos para dar cuenta a sus compañeros en la reunión del Consejo que había sido convocada para las cuatro de la tarde.

EN ASISTENCIA SOCIAL

CONVOCATORIA A LOS NIÑOS QUE SE TRASLADARON A FRANCIA Y A SUS PADRES

Mañana, día 7 del corriente, deberán presentarse a las once de la mañana, en el Coliseo Albia, todos los niños desahuciados que trasladarse a la isla de Oléron (Francia), acompañados de sus padres u otros familiares.

A dicho hora se convocará una reunión, invitándose a la entrada el carnet que acredite la personalidad del niño. A las doce se procederá a

sacar una fotografía de todos los concurrentes para entregar a cada familia un ejemplar. Por último, se hará la presentación de los profesores que acompañarán a los niños y se darán las instrucciones necesarias para el viaje que tendrá lugar en los primeros días de la próxima semana; por tanto, es absolutamente necesaria la presencia de los interesados.

EN AGRICULTURA

EL CONSEJERO DE HACIENDA VISITA LAS DEPENDENCIAS DE ESTE DEPARTAMENTO

El consejero de Hacienda, don Eudoro de la Torre, visitó ayer las dependencias del de Agricultura, acompañado del titular, señor Nardiz, y altos funcionarios de la Consejería.

Se van a repartir unos folletos con instrucciones para la defensa de la población civil contra ciertos procedimientos de posible uso en la guerra.

ESTADISTICA HOSPITALARIA

Se han solicitado de los establecimientos hospitalarios una relación de camas con que cuenta, a fin de disponer de una estadística sobre la materia.

LA REEDUCACION DE LOS INVÁLIDOS DE LA GUERRA

Se está buscando un local para instalar el Instituto de reeducación para inválidos de guerra, establecimiento de cuya dirección se ha encargado don Manuel Salas.

NUEVO HOSPITAL PARA ENFERMOS

La semana próxima será inaugurado el nuevo Hospital para enfermos de la población civil, instalado en Zalla.

EL CAMBIO DE PRISIONEROS

La Comisión encargada del asunto del canje de prisioneros va a ser ampliada con un delegado de la Cruz Roja del País Vasco.

FABRICACION DE PRODUCTOS FARMACEUTICOS

Las dificultades que por las circunstancias actuales existen para la adquisición de algunas especialidades farmacéuticas, sobre todo de las que tenían gran consumo en el mercado, y que actualmente se carece de ellas, por estar enclavados los laboratorios que las preparaban en territorio dominado por los facciosos, ha determinado a gran número de farmacéuticos a elaborar especialidades que puedan sustituir a aquéllas.

Este Departamento, con respecto a esta misión de velar por la salud pública, y a fin de que nadie pueda aprovecharse de los momentos presentes, cometer abusos en un asunto de tanta importancia como es el de la elaboración y venta de especialidades farmacéuticas, y para no paralizar las funciones oficiales que se ejercen normalmente, haciendo uso de las facultades que me confiere el decreto de 3 de noviembre de 1936 de la Presidencia del Gobierno provisional de Euzkadi, y a propuesta del señor director general de Sanidad, vengo en disponer lo siguiente:

Artículo 1.º Queda en vigor, con toda su fuerza ejecutiva, en todo el territorio real del País Vasco, el Reglamento aprobado por el decreto-ley de 9 de febrero de 1934 y todas las disposiciones posteriores decretadas por el Gobierno central sobre la elaboración y venta de especialidades farmacéuticas.

Art. 2.º Queda facultada la Dirección General de este Departamento para resolver, con arreglo a lo dispuesto en el artículo anterior y mientras duren las actuales circunstancias, todos los asuntos relacionados con la elaboración y venta de especialidades farmacéuticas.

Bilbao, 4 de marzo de 1937.—El consejero de Sanidad, Alfredo Espinosa.

REGIMEN DE ABASTECIMIENTO ESPECIAL

Hay correspondiente acudir para obtener las libretas de abastecimiento especial a las personas que tengan los números correspondientes entre el 1.901 y el 1.500, y para distribuir de raciones diarias a las 12.501 al 12.800.

Incidentes: parte zaguera del Parque de Bomberos, Consultorio de la Gota de Leche, durante las horas hábiles, de once a una y de tres y media a siete y media.

EN TEATRO

LA SUPRESION DE LAS FIESTAS Y SABADO INGLÉS

Ayer visitó al director de Trabajo señor Santolanda, una representación de los tres Sindicatos Obreros, para tratar de la supresión de las fiestas y del sábado inglés.

El señor Santolanda, en relación a este asunto, dijo que en las dependencias del Departamento se trabajan los días de fiesta y los sábados por la tarde.

LA PRODUCCION DE LADRILLOS Y TEJAS

El consejero de Industria ha dictado la siguiente

ORDEN:

Necesario a fines industriales el conocimiento exacto de existencia de materiales de construcción a tal fin, vengo en ordenar: Primero. En el término de once y ocho horas, a partir de la publicación de esta orden en el «Diario Oficial», todos los propietarios de fábricas dedicadas a la construcción de tejas y ladrillos formularán en este Departamento, y su Dirección General de Industria, relación comprensiva de las existencias que actualmente tengan de tejas y ladrillos de todas clases.

Segundo.—El incumplimiento de esta orden será sancionado con la correspondiente multa.

Bilbao, 3 de marzo de 1937.—El consejero de Industria, Santiago Aznar.

SE ELEVA EL PRECIO DE LOS PRODUCTOS LAMINADOS

Por el Departamento de Industria se ha dictado la siguiente

ORDEN:

«Las circunstancias actuales, unido al hecho del aumento del precio de materias primas que son precisas, hace que los productos siderúrgicos no puedan, sin sensible pérdida, ser vendidos a los mismos precios que vezían con anterioridad al movimiento subversivo. En su consecuencia procedo autorizar provisionalmente las elevaciones oportunas, a cuyo efecto vengo en ordenar:

Primero. Se autoriza a la Central Siderúrgica para elevar provisionalmente el precio de productos laminados en la proporción de un veinte por ciento en relación con los que regían hasta el 18 de julio de 1936.

Segundo. Se autoriza asimismo para elevar el precio del Engote de hierro, que queda fijado con carácter provisional en el precio máximo de doscientas setenta y tres pesetas por tonelada.

Tercero. Se autoriza a las fábricas sindicadas en la Central Siderúrgica para que tomen en consideración la propuesta hecha por la Sociedad «Nueva Montaña» en relación con la elevación de precios del lingote, con intervención de un delegado de la Dirección General de Industria de este Departamento, propongan fijación de precios uniformes, a cuya propuesta se acompañará el informe correspondiente. Bilbao, 4 de marzo de 1937.—El consejero de Industria, Santiago Aznar».

Nuevo ordenamiento para la explotación de la riqueza forestal

Por el Departamento de Agricultura se ha publicado el siguiente decreto, que quedó aprobado en el último Consejo:

«Una de las más intensas preocupaciones del Gobierno debe ser—aun en estos tiempos azarosos en que la inquietud de la guerra parece que debe absorberlas todas—la defensa de los bosques de Euzkadi y el ordenado aprovechamiento de sus masas forestales, siguiendo la trayectoria de nuestros antepasados, que en nuestros antiguos Fueros dejaron elocuentes testimonios de ello. Porque sucede al presente que, ante necesidades que se estiman imprescindibles, se ha procedido, en muchos casos, a las arbitrarias de masas arbóreas, sin detenerse a pensar un momento que, en muchos casos, se destruyen zonas forestales que no se hallan en condiciones útiles para proporcionar la madera que se desea, causando un perjuicio grandísimo a la riqueza colectiva del país. Y esto debe impedirse a toda costa, pues si no se pone coto a estas verdaderas desmanas que van arraigándose, se llegará en breve tiempo a la extinción total del arbolado, con quebranto irreparable de bien público.

De otro lado, se han originado algunos incendios en los montes, con indicios racionales de que los mismos se han provocado, con intención maliciosa, constituyendo estos actos verdaderos crímenes contra el Régimen, que se ve obligado a obtener el mayor rendimiento posible de sus productos, para destinarlos a las necesidades apremiantes de la guerra.

No pretende este decreto abarcar en toda su extensión los problemas de economía forestal que se plantean, ya que las circunstancias presentes de guerra civil en que vive el país, no son las más adecuadas para la elaboración de estas ordenaciones técnico-jurídicas.

REFERENCIA OFICIOSA DEL CONSEJO EXTRAORDINARIO

El Consejo que el Gobierno vasco celebró ayer por la tarde terminó alrededor de las ocho y media de la noche. A la salida el consejero de Justicia y Cultura, señor Leizaola, facilitó a los periodistas la siguiente referencia verbal:

El señor Toyos y yo hemos dado cuenta de las gestiones realizadas en Valencia, referidas a las relaciones económicas que precisan las necesidades de la guerra y del abastecimiento de Euzkadi.

El Gobierno ha aceptado la fórmula preparada en cuanto a las relaciones económicas por el Gobierno de la República, después de oír la exposición sobre las circunstancias en que nos movemos.

Aprovechamos el viaje—y hemos dado cuenta a nuestros compañeros—para tratar de diversas cuestiones en materia de organización de la seguridad interior, funcionamiento de los centros de enseñanza dependientes del Estado y problemas de comunicaciones.

Como no hemos recibido comunicación de la sentencia dictada por el Tribunal Popular, esta mañana no ha recaído acuerdo relacionado con ella. Pero el Gobierno decidirá mañana sobre esta cuestión.

SUMARIO DEL «DIARIO OFICIAL DEL PAÍS VASCO», CORRESPONDIENTE AL DIA DE AYER

PRESIDENCIA DEL GOBIERNO DE EUZKADI.—Decreto acordando la expropiación forzosa total, sin indemnización, de los bienes de los ciudadanos que se citan.

COMERCIO Y ABASTECIMIENTO.—Orden delegando las funciones del consejero de Comercio y Abastecimiento en el secretario general del Departamento.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Delegación de Hacienda de Vizcaya.—Edicto.

ANEXOS.—Juzgado especial decano de Bilbao.—Edicto.

Juzgado municipal número 4 de Bilbao.—Sentencia.

Ayuntamiento de Derio.—Anuncio.

Ayuntamiento de Basauri.—Acuerdos.

CAFE-BAR GAYARRE

Plaza de los Auxillares, 4 y 8 Teléfono 13.303

espectáculos Carletera

TEATRO ARRIAGA GRAN EXITO DE LA COMPANIA LIRICA «ARRIAGA» A LAS 6.30: EL CASERIO

IDEAL CINEMA CONTINUA DE 5 A 9.30 RESURECCION (en español)

SALON GAYARRE CONTINUA DE 5 A 9.30 MAZURCA

ACTUALIDADES CONTINUA DE 3 A 9.30 GRAN PROGRAMA GRAFICO

SALON OLIMPIA CONTINUA DE 5 A 9.30 TRES AMORES (en español)

SALON VIZCAYA CONTINUA DE 5 A 9.30 EL CAPITAN ODIA EL WAR

COLISEO ALBIA Continúa de 5 a 9.30. ¡Grandioso estreno! FLOR DE ARRABAL, por Jean Harlow y Spencer Tracy

TEATRO CAMPOS ELISEOS GRAN COMPANIA DE COMEDIAS A las 6.30 LOS HIJOS ARTIFICIALES

Continúa de 5 a 9.30. Las vírgenes de Wimpole Street, por Norma Shearer y Fredick March

TEATRO TRUENA Continúa de 5 a 9.30: Las vírgenes de Wimpole Street, por Norma Shearer y Fredick March

CINEMA BILBAO CONTINUA DE 5 A 9.30 EL LIRO DORADO por Claudette Colbert

TEATRO BUENOS AIRES CONTINUA DE 5 A 9.30 POR UNOS OJOS NEGROS por Dolores del Río

JARDINES CAMPOS ELISEOS MASANA DOMINGO GRANDES BAILES (Taquilla por la mañana de 11 a 1)

FRONTON EUSKALDUNA A las 4: Bascaran y Arriño contra Teodoro y Allende. Seguidamente se jugará un segundo partido.

mientos hayan de realizarse en la zona llamada de guerra, las autoridades correspondientes del Departamento de Defensa, pondrán también en conocimiento de la Consejería de Agricultura las cortas que pretenden llevar a cabo, a fin de que sean otorgadas las autorizaciones respectivas y se lleve al día la estadística maderera.

Art. 5.º Si necesidades de carácter militar exigiesen la tala de masas arbóreas fuera de la zona de guerra, deberán las autoridades militares dirigirse al Departamento de Agricultura, a fin de que se gire, por los Ingenieros de Montes, la oportuna visita sobre el terreno, para proceder a las operaciones de corta en las mejores condiciones técnicas.

MEDIDAS PRECAUTORIAS CONTRA INCENDIOS

Art. 6.º Queda terminantemente prohibido llevar o encender fuego en los montes, tanto públicos como particulares, los días que reinen fuertes vientos, especialmente del cuadrante Sur.

Art. 7.º Cuando haya necesidad de encender fuego en los montes públicos, los Ayuntamientos, de acuerdo con el personal del servicio forestal, cuidarán de hacerlo, tomando todas las precauciones necesarias para evitar posibles daños.

Art. 8.º Para encender fuego en cualquier finca colindante con montes públicos repoblados o cuya proximidad a éstos sea tal que pueda propagarse el fuego fácilmente a los mismos, será imprescindible el solicitar la oportuna autorización de la Alcaldía del Municipio respectivo, la que inmediatamente y sin demora alguna, comunicará su resolución a la Jefatura de Montes, directamente o por conducto de la Guardia forestal, si hubiere en dicho término municipal.

Art. 9.º Cuando se pretenda encender fuego en las fincas colindantes con montes repoblados por los particulares o existiese peligro de la propagación del fuego a estos últimos, deberá pensarse en conocimiento de los propietarios o encargados de la administración o vigilancia de los mismos, con veinticuatro horas de anticipación por lo menos, comunicando al mismo tiempo a la Alcaldía correspondiente, la que, a su vez, oficiará a la Jefatura de Montes.

Art. 10.º Cualquiera persona que note un incendio, viene obligada a dar cuenta inmediata a las autoridades locales, Guardia forestal, misioneros u agentes de Orden Público, y en el acto se avisará a todos los que tengan obligación de acudir a extinguirlo, prestando apoyo por las autoridades a los más activos diligencias para poner en claro las causas que lo produjeron y aprehender al culpable si lo hubiera.

Art. 11.º Si las autoridades temieran que el incendio se hubiera extendido a grandes proporciones o que en las plantaciones de arbolado fueran importantes obligarán a todos los habitantes de la zona a todos los pastores, así como a todos los propietarios, con la urgencia que el caso requiera, a que apliquen sus esfuerzos personales a la extinción del incendio, anulando sus nombres y la duración de la jornada, para cumplir la obligación resolvida por la Dirección General de Montes, con el fin de que esta Dependencia pueda las recompensas en metálico a que se hubieran hecho acreedores los que condujeron en la extinción del fuego.

Art. 12.º Queda establecida, como prestación personal obligatoria, la asistencia de los hombres útiles, a que se refiere el artículo anterior, a los trabajos de extinción de los incendios de montes.

ESTADISTICA Y CIRCULACION

Art. 13.º Todos los que pretenden poner en circulación una partida

de madera o producto leñoso, para transportarla de un Municipio a otro, deberán proveerse de las guías correspondientes, que les serán facilitadas en los Ayuntamientos de las localidades, de las que se exporte el producto. Estos documentos se expedirán por las Alcaldías respectivas, por triplicado, conforme a los modelos que facilitará la Dirección General de Montes. Un ejemplar quedará en poder del remitente; otro se enviará al destinatario; por el procedimiento más rápido, y cuando se trate de expediciones por ferrocarril o vía marítima, se acompañará al talón de ferrocarril o conocimiento de embarque, y el tercero se remitirá, por la Alcaldía, a la Dirección General de Montes.

Art. 14.º Para que los Ayuntamientos puedan expedir estas guías, será requisito imprescindible, el que los solicitantes de las mismas exhiban la oportuna autorización de la Dirección General de Montes, para la corta de los productos maderosos o leñosos.

Art. 15.º Los Ayuntamientos deberán llevar un registro de las guías que existan, del cual remitirán mensualmente un extracto a la Dirección General de Montes. En los asientos de este registro, harán constar todos los particulares que abarcan las guías y la fecha con que fué autorizada la corta.

Art. 16.º Cuando el transporte de estos productos se realice en diversos vehículos, será preciso obtener una guía por cada expedición.

Art. 17.º Tanto los expedidores como los receptores de estos productos, vienen obligados a conservar las guías, y en caso de extravío, será sustituida por un duplicado que extienda la Jefatura de Euzkadi.

SANCIONES

Art. 18.º La Dirección General de Montes será la encargada de la imposición de sanciones por las infracciones que se cometan contra el estatuto en este decreto. Al efecto, examinará las diligencias que le remitan las Alcaldías o los agentes de la autoridad, estando facultada, cuando lo considere oportuno, para ordenar su ampliación y disponer el reconocimiento previo sobre el terreno, para determinar bien los hechos y controlar debidamente la tasación.

Art. 19.º El propietario que diere comienzo a un aprovechamiento maderero o leñoso, sin haber solicitado la autorización previa de la Dirección General de Montes, será castigado con una multa que podrá alcanzar el cincuenta por ciento del valor en pie de los productos indebidamente aprovechados.

En aquellos casos en que estando autorizado el aprovechamiento se incurriera en una multa que podrá llegar al cincuenta por ciento del valor en pie de los productos que cortara abusivamente.

Cuando los aprovechamientos se realicen mediante contrato, la responsabilidad directa será exigida de los contratistas, y en caso de insolvencia de éstos, responderán subsidiariamente los propietarios.

Si la infracción se refiere a descomensuras y cortas de hecho no autorizadas, la multa podrá ascender al tanto del valor en pie de los productos aprovechados.

Art. 20.º Los que sin competente autorización llevaren o incendiaren los montes públicos o particulares o alrededor de los mismos en una línea de hasta cien metros, serán castigados con una multa de 25 a 5.000 pesetas, más el resarcimiento de los daños y perjuicios, si los hubiere, y de las penas consignadas en el Código Penal, en caso de delito.

Art. 21.º La falta de prestación personal, impresa en el artículo 13.º de este decreto, sin causa ni motivo que lo justifique, será sancionada con una multa de 10 a 250 pesetas.

(Siguen en tercera plana)

INFORMACION DE LA GUERRA

En los sectores del Puente de los Franceses y de El Pardo, la artillería leal disolvió concentraciones enemigas, destruyéndoles importantes cantidades de material

Se han mejorado las posiciones en Morata de Tajuña, Perales del Río y en el Sur del Tajo. - En la provincia de Avila las milicias han avanzado un kilómetro en dirección a Navalperal. - En el frente de Motril ha sido enérgicamente rechazado un furioso ataque de los facciosos, los cuales han tenido muchas bajas

EN EL SUR DEL TAJO EL ENEMIGO SUFRE UN NUEVO DESCALABRO

Madrid.—Continúa en términos favorables para las armas de la República la ofensiva que se realiza por los sectores sur del Tajo, donde los rebeldes están siendo batidos con plena eficacia, mostrándose impotentes para contener el empuje de las milicias populares, que mejoran favorablemente sus posiciones.

El enemigo da muestras de hallarse muy quebrantado, como consecuencia de las últimas jornadas de lucha registradas en estos sectores.

En el día de ayer la actividad bélica fue más intensa que en los anteriores, y las milicias, en posesión de una excelente moral y un gran espíritu combativo, castigan con dureza a los facciosos, mejoran sus líneas y fortifican las posiciones recientemente conquistadas.

Sin embargo, por la zona de Toledo la actividad ha sido más escasa que en las últimas jornadas, no registrándose más que duelos de artillería y el fuego de fusil y ametralladora.

IMPRESION DE LA LUCHA EN EL SECTOR CENTRO

Madrid.—En los frentes cercanos a Madrid nuestras baterías han trabajado intensamente.

En algunos sectores, especialmente en el puente de los Franceses y en las posiciones que tenemos más arriba de la carretera de Castilla y de El Pardo, se observaron algunas concentraciones, varias de ellas bastante intensas.

Nuestras baterías abrieron contra ellas un fuego intensísimo, y al cabo de tres horas las concentraciones enemigas eran deshechas y no insistieron en continuar ante el blanco de que eran objeto por la artillería republicana.

MAQUINAS ESCRIBIR

Compro aunque estén rotas o empuñadas. Casa Rubert. Tlf. 13.389

Las baterías del ejército popular desmontaron varios nidos de ametralladoras y morteros, que los facciosos, aprovechando la oscuridad de la noche, habían colocado en determinados puntos.

Los rebeldes concentraron tanques y carros de asalto en aquellos lugares, pero los certeros disparos de nuestros cañones no sólo les obligaron a retirarse, sino que parte de ellos fueron destruidos.

Ha sido, pues, un día de éxito para la artillería del ejército popular.

Continúa nuestra iniciativa en el sector del Jarama.

Se han mejorado las posiciones de Morata de Tajuña y de Perales del Río, y, además, por el fuego intenso de los morteros contra los rebeldes enemigos, se ha obligado a los facciosos a replegarse.

La situación sigue siendo favorable a la causa antifascista, pues el ejército popular no ha perdido un sólo momento la iniciativa en la lucha.

En las primeras horas de la tarde de ayer hubo por nuestra parte un contraataque más intenso para rechazar algunos movimientos de las fuerzas rebeldes.

Por el sector del Tajo se sigue actuando poco a poco; pero con seguridad, mejorándose nuestras posiciones.

No hay grandes novedades que señalar respecto a las posiciones conquistadas.

Nuevo ordenamiento para la explotación de la riqueza forestal

(Vien de segunda plana)

Art. 22. Los que teniendo algún uso o aprovechamiento en un monte público incendiado no audieran siendo avisados a coadyuvar en la extinción del fuego, serán castigados con la privación, por un año a lo menos y cinco como máximo, de los usos o provisionamientos que en el monte tuvieran, sin perjuicio de las sanciones que se establecen con carácter general.

Art. 23. Quien careciendo de guía, transporte madera o productos leñosos de un Municipio a otro será sancionado con multas de 25 a 1.000 pesetas.

Art. 24. Cualquiera otra infracción de este decreto, no comprendida en los artículos anteriores de este capítulo de sanciones, será castigada según las circunstancias que concurren en cada caso con multa que oscile entre 5 y 200 pesetas.

Art. 25. Contra las multas impuestas por la Dirección General de Montes, que excedan de la cantidad de 2.500 pesetas, podrá interponerse por el multado, en el plazo de diez días y previo depósito del importe de la multa, recurso de alzada ante el consejero de

La rectificación favorable de estas posiciones, hasta las primeras horas de la tarde de ayer, no es muy grande; pero esta rectificación favorable, sumada a las que se van haciendo y a las que se harán en días sucesivos, pondrán de relieve la labor callada, pero heroica, del ejército popular, que desde hace 25 días no descansa un solo momento en este sector.

Son 25 días de una labor constante y abrumadora.

Las fuerzas valencianas, en combinación con las extremeñas y castellanas, han llevado a cabo esa labor, que merece todos los elogios.

Cuando se puedan conocer los detalles de las operaciones realizadas, será entonces el momento de apreciar el valor de estos heroicos muchachos.

Por otros sectores hubo hoy también bastante movimiento.

En la provincia de Avila nuestras tropas han avanzado más de un kilómetro en dirección hacia Navalperal de Pinare.

Se han mejorado las nuevas posiciones logradas en El Tiemblo y en otros puntos de esta provincia.

Tranquilidad en la provincia de Guadalajara y en algunos sectores cercanos a Madrid.

Merece destacarse el hecho de que han intentado salir de los sótanos y reducidos del Hospital Clínico algunas fuerzas mercenarias.

Varios legionarios se refugiaron en otros sitios ante el fuego de nuestras ametralladoras, mientras que otras fuerzas se acercaban a nuestras líneas saludando al estilo antifascista.

Por Toledo también hubo tranquilidad, aparte de algunos tiroteos de mortero con que nuestras fuerzas castigaban los reducidos donde los facciosos se hacen fuertes.

En las primeras horas de la tarde la artillería leal enfiló algunos inmuebles de la capital castellana, donde los facciosos tienen instalados Telégrafos, Teléfonos y los mandos militares.

Se han podido apreciar los resultados de la puntería de nuestros artilleros, pues según han declarado algunos fugitivos de las líneas enemigas, todos estos centros los tienen instalados los facciosos en los sótanos.

LA RETIRADA DE LOS FACCIOSOS Valencia.—Parece que el propósito de los facciosos, en el sector de Toledo, es no salir por la carretera general; pero en este caso, ante la enorme presión de las fuerzas gubernamentales, se encuentran en posición difícilísima.

Dada la posición de las milicias republicanas en este sector, tratan de buscar una salida, lo más cercana posible, a la carretera que conduce a Talavera de Tajo.

LAS TROPILIAS DE LOS FACCIOSOS EN PALENCIA Barcelona.—La esposa del administrador de la prisión provincial de Palencia, que por gestiones del embajador argentino salió de dicha capital hace unos días, ha dado cuenta de algunos de los hechos cometidos por los rebeldes en aquella provincia.

Entre los fusilados se encuentra el teniente coronel del regimiento de Caballería de guarnición en aquella capital, el cual se negó a sublevarse.

Dice también que el Consejo de Unión Republicana, al hacer desaparecer las listas de los afiliados al partido, consiguió que se salvaran algunos militantes. Uno de los primeros fusilados lo fue el ex diputado a Cortes don Mateo Peñalva, así como el presidente y el secretario de la Diputación y también varios maestros, militantes todos ellos del Partido Socialista.

El inspector de Primera Enseñanza, señor Martín, que se escapó en los primeros momentos a la persecución de los rebeldes, escondiéndose en el local que le proporcionó en una escuela una maestra, llamada doña Balbina, fue encontrado más tarde por los rebeldes y paseado por las calles. Finalmente se le dio muerte, y la misma suerte le cupo a la maestra que le había ocultado. También fue hallada muerta la esposa del inspector, que además presentaba indudables muestras de haber sido maltratada y ultrajada.

En una sola tarde se supo que habían sido fusilados cuarenta jóvenes socialistas. El gobernador también fue muerto en los primeros momentos. En la reclusión hecha por los reugetes hay formado gran número de jóvenes de izquierda y simpatizantes, que han aprovechado este medio con el fin de evitar ser asesinados.

Es tanta la falta de hombres que se advierte, que para los servicios de vigilancia se han colocado a niños de trece y catorce años, hijos de derechistas.

EL «YO ACUSO» QUE UN PERIODISTA DIRIGE A LOS FACCIOSOS Madrid.—Se ha publicado un interesante artículo periodístico, escrito por un redactor de un diario extranjero, de vuelta a su país después de haber estado bastante tiempo en nuestro territorio y en el de los facciosos, artículo titulado «Yo acuso».

Cuando estas líneas se publiquen —comienza diciendo— yo estaré en Francia y no sentiré temor ninguno a las represalias. Por lo tanto, he aquí hechos, hechos que expongo con toda claridad y sinceridad.

He estado en la España fascista, en la mayor parte de su territorio, aunque ciertamente no lo he podido ver muchas cosas. He visitado los hospitales de sangre, aunque no he podido ver heridos graves en esos hospitales de sangre.

ESPECIALIDAD EN MERIENDAS Restaurant «EL PERRO» Servicio a la carta. Comidas a todas horas. Habitaciones disponibles. Calle del Perro, números 2 y 4. BILBAO. TELEFONO 15.909.

J. JAVIER BARROETA

—¿Dónde están los heridos graves? —pregunté una vez.

—Ahí—me contestaron—. Nosotros no tenemos heridos graves. Era verdad. Después pude comprobarlo. Cuando en un terreno llano mueren sobre las trincheras. Caen tantos que no es posible recogerlos. Nadie se arriesga.

Los soldados de las divisiones extranjeras son recogidos por sus pro-

PARTES OFICIALES

EL DE LA JUNTA DE DEFENSA DE MADRID

Madrid.—Parte de la Junta delegada de Defensa correspondiente al frente del Centro.

En algunos sectores de este frente el enemigo ha hostilizado nuestras posiciones con fuego de cañón y ametralladora, siendo contrabaldado eficazmente por nuestra artillería.

La situación, en general, en este frente, ha sido de relativa tranquilidad. Nuestras tropas han dedicado el día a servicios de reconocimiento en algunos sectores y a trabajos de fortificación y arriamiento.

En nuestras filas se han presentado once evadidos del campo rebelde, que confirman el decaimiento del enemigo.

Sin novedad digna de mención en el resto del frente.

EL DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

Valencia.—El parte facilitado por el Ministerio de Marina y Aire dice lo siguiente:

La actividad de nuestra aviación en el día de hoy se limitó a efectuar vuelos de reconocimiento y vigilancia.

EL DE LA TARDE DE LA GENERALIDAD

Barcelona.—Parte de las dos de la tarde del Consejo de Defensa: Sector División Durruiti.—Se han pasado a nuestras filas cinco paisanos y también un soldado, con armamento.

Sin novedad en el resto del frente.

EL DE LA NOCHE DE LA GENERALIDAD

Barcelona.—Parte de las nueve de la noche del Consejo de Defensa: Sector División Durruiti.—En el subsector de Azuda, la caballería enemiga ha intentado, en un reconocimiento ofensivo, avanzar por detrás de nuestras líneas, y ha sido rechazada y perseguida por nuestras fuerzas. En Purburri y Monte Carnero, intenso tiroteo de fusil y ametralladora.

Sector División Ascasso.—Se han pasado a nuestras filas un guardia civil y un cabo de Infantería.

Sin novedad en el resto del frente.

EL DEL CONSEJERO DE DEFENSA DEL GOBIERNO DE EUZKADI

Vizcaya.—En el sector de Lequeitio continúa nuestra artillería y morteros batiendo con precisión y eficacia las poblaciones enemigas, a cuya artillería se ha hecho empujar con fuego de contrabatería.

En los sectores de Eibar y Elgueta, duelo de artillería, sin consecuencias.

Frente de Alava.—En los sectores de Aramayona y Zokoletia, ligera actividad artillería enemiga, que fue contestada por la propia, que batió con eficacia Villarreal, Gestaja y Erbe. En el de Urdiara, se ha hecho fuego de ametralladora, respondiendo al fuego que de sus posiciones nos hacían los facciosos.

Se ha presentado en el Almería un soldado del regimiento de Fianzas, procedente del campo faccioso.

Frente de Burgos.—Intenso duelo de artillería en el sector de Orduña.

nombrado bandido andaluz Flores Arocha, se comportó como un héroe en la defensa de Málaga.

Varios compañeros de lucha que se encuentran en Madrid declaran que Flores no se avino a retirarse a Almería, pues dijo no quería ser capturado por el «Canarias» y que se volvía a la Sierra.

VISITA LOS FRENTES Madrid.—En ausencia del presidente de la Junta de Defensa de Madrid, general Miaja, que marchó a visitar los frentes de su mando, recibió, a mediodía, a los periodistas el general Cardenal.

Les dijo que, tanto las operaciones en los frentes del Centro como las llevadas a cabo en Asturias, según noticias recibidas hasta el momento, eran altamente satisfactorias para las armas de la República.

Ante una pregunta formulada por un informador, el general Cardenal respondió:

«El Alto Mando republicano está al corriente de todo lo que pasa en los sectores enemigos y dispuesto a no dejarse sorprender.

«El ejército popular—agregó—está preparado para toda eventualidad.

EL PARTE DE LA GENERALIDAD Barcelona.—El parte oficial del consejero de Defensa de la Generalidad, facilitado esta mañana, dice así:

«Circunscripción Durruiti.—Se han pasado a nuestras filas cinco paisanos y también un soldado con armamento.

En el resto de los frentes, sin novedad.

EN EL SECTOR DE MOTRIL Almería.—Las noticias que llegan de los frentes de combate dan

cuenta de que durante la noche de ayer se desarrollaron violentísimos combates en los sectores más próximos a Motril.

Las noticias que se tienen acerca del resultado de estos combates indican que las fuerzas rebeldes resultaron castigadísimas. Uno de los ataques facciosos fue rechazado por nuestras fuerzas, que después contraatacaron a la bayoneta calada.

HA LLEGADO A MALAGA OTRA EXPEDICION DE MOROS Almería.—La radio faccioso de Teluán ha lanzado la noticia del desembarco en Málaga, procedentes de Ceuta, de dos mil quinientos moros.

Estas fuerzas—ha indicado—están destinadas al frente de Motril, por el que se proponen los mandos «nacionalistas» emprender una ofensiva contra la provincia de Almería.

Los mandos republicanos, que tienen conocimiento de los propósitos de los rebeldes, han adoptado las medidas necesarias para dar la réplica merecida a los facciosos, si, como alardean, emprenden la ofensiva contra Almería.

SIN NOVEDAD Madrid.—El comunicado de mediodía de la Junta de Defensa de Madrid dice que no se ha producido ninguna operación de importancia en ninguno de los sectores del frente del Centro, incluso en el del río Jarama.

Ha habido duelo de artillería, muy intenso, durante las últimas veinticuatro horas.

INFORMACION GENERAL

EL PRESIDENTE DE LA GENERALIDAD RECIBE AL GENERAL POZAS

Barcelona.—El presidente de la Generalidad ha recibido esta mañana la visita del general Pozas, que estuvo a cumplimentarle.

También ha recibido una visita del Cuerpo de Seguridad, que fue a hacerle entrega de una cantidad recaudada entre ellos mismos con destino a la compra de armamento.

El señor Companys agradeció el donativo hecho con tales fines.

A la salida de visitar al presidente, fué saludado el general Pozas por los periodistas, a quienes dijo que cada día se mostraba más optimista sobre el triunfo de la guerra.

Añadió que sigue a las órdenes del ministro de la Guerra y que había acudido a la Generalidad para cumplimentar al señor Companys.

LA SEMANA DE MADRID Barcelona.—Continúan celebrándose con gran éxito los actos de la llamada «Semana de Madrid». Las recaudaciones obtenidas se elevan a varios millones de pesetas y se han recogido también gran número de artículos y viandas.

Para cerrar la «Semana de Madrid» mañana, domingo, se celebrará un acto público, que estará presidido por el presidente de la Generalidad, señor Companys.

También asistirán los cónsules de la U. R. S. S. y Méjico.

AL ENTIERRO DE UNOS TRIPULANTES Barcelona.—Esta mañana salió para el pueblo de Bagur el cónsul griego, con objeto de presidir el entierro de los dos tripulantes del buque «Lukia», que chocó contra una mina submarina colocada por los facciosos y a consecuencia de la cual perecieron.

UN DOCUMENTO DEL FISCAL GENERAL DE LA REPUBLICA Madrid.—El fiscal general de la República, en un documento que ha dado a la publicidad, hace constar los hechos comprobados de que las emisoras italianas, controladas por el Gobierno de Roma desde hace tiempo, realizan una campaña de falsedades e insidias contra el Gobierno de la República en sus informaciones en español.

Este ministerio fiscal denuncia esto y protesta, ya que carece de medios para perseguirlo. Igualmente denuncia para que en las altas esferas internacionales sean juzgados y se instruyan las consecuencias a que obliga esta trama de infamias y de agresión.

VENTA DE Polluelos de un día RAZA LEGHORN Dirigirse a:

PRADO HERMANOS Luchana, 8, 1.º —: BILBAO Plaza de San Vicente, 1 (Tienda).

LA NACIONALIZACION DE LA INDUSTRIA Madrid.—La Federación Nacional de obreros metalúrgicos ha publicado una nota circular por la que se dirige a sus afiliados, en la que dice que no puede haber otra voluntad ni otra iniciativa para dirigir los talleres que aquella que señale el Comité Ejecutivo de Sindicatos, que obedece

JULIAN DE ARRIEN ABOGADO ASTARLOA, 6

OBRAS SON AMORES... Madrid.—«A B G». Con el título de «Palabras y conductas», escrito en su editorial: «Sofran palabras y faltan órdenes. Sebran críticas y faltan disposiciones.

Faltan iniciativas para empresas de vanguardia. Vayamos a la creación del ejército del pueblo para la consolidación de la victoria.

Debemos lograr una colaboración eficaz de todos para resolver los problemas de vanguardia y de la retaguardia.

No sabemos—dice—por qué ha de emplearse en esta última tanta diplomacia».

LA JORNADA DEL SEÑOR COMPANYS Barcelona.—Esta mañana, el presidente de la Generalidad estuvo trabajando en la Residencia, con su secretario.

Después recibió la visita del general Pozas, acompañado de su ayudante, coronel don Luis Fajardo.

El señor Companys conferenció con el general Pozas por espacio de media hora.

Más tarde, el señor Companys se trasladó a su despacho oficial, donde recibió en audiencia al comisario rector de la Universidad de Cataluña, a la nueva Junta del Casal Catalán, con el grupo estudiantil, al comisario de Prensa en la columna Maciá-Companys, y a una Comisión femenina del festival Pro Semana de Madrid.

PARA LA ADQUISICION DE ARMAMENTO Barcelona.—Una Comisión de los disueltos Consejos de Obreros y Soldados ha enviado al presidente de la Generalidad la cantidad de 10.000 pesetas para que la destine a la adquisición de armamento.

DE REGRESO Barcelona.—Ha regresado de su visita a las comarcas de Gerona, el consejero primero, señor Terradellas.

Mañana, por la mañana, se propone, acompañado del consejero de Economía, visitar las industrias de guerra.

DETENCION Y HALLAZGO DE DINERO Madrid.—La Policía ha detenido en esta capital al vicario General castrense señor Salgado y Salgado.

Practicado un registro en su domicilio, se encontraron billetes por valor de 36.000 pesetas.

También se hallaron algunos valores del Estado y objetos del culto.

EXCLUSIVISMOS DE PARTIDO Madrid.—Ahora se muestra exultante de que en los momentos actuales pueda haber personas que piensen en exclusivismos de partido. Estos no tendrán por resultado otra cosa que conducirnos a la catástrofe.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

La sesión plenaria del Comité de "no intervención" ha sido aplazada hasta hoy. - Ha sufrido una demora la entrada en vigor del plan de control

El Gobierno francés ha decidido que el oro del Banco de Francia circule por el interior del país

EL GOBIERNO FRANCÉS SE OCUPA DE LA SITUACIÓN FINANCIERA... París.—A las diez de la mañana se reunió el Consejo de ministros...

El «Manchester Guardian» dice que la nota es completamente absurda, ya que casi ningún Estado europeo ha reconocido a la Junta de Salamanca...

LA APLICACIÓN DEL CONTROL VA A DEMORARSE... Londres.—Ha llamado la atención el que se haya aplazado hasta mañana la sesión plenaria del Comité de "no intervención"...

A mediodía, el señor Blum se dirigió al Ministerio del Interior, donde recibió a los periodistas...

A las doce ha terminado la reunión ministerial, y el jefe del Gobierno, monsieur Blum, facilitó la referencia de los asuntos tratados en la misma.

Por esta causa la nota no se puede tomar en consideración, siendo, por otra parte, completamente absurda y advirtiéndose en ella la mano de Alemania.

Esta nueva base de vigilancia se establecerá en las Islas Canarias. En los medios políticos se cree que el control no podrá establecerse hasta el día 16 ó 20.

Los laboristas han ganado nueve puestos con relación a la anterior elección. NUEVO EMBAJADOR... Buenos Aires.—Se anuncia que el conserje de Embajada, señor Cheval, ha sido nombrado representante de la República Argentina en Valencia.

FRANCIA SE PREOCUPA DE LOS PROBLEMAS DE ARGELIA... Argelia.—La Comisión interparlamentaria ha celebrado varias reuniones y entrevistas para tratar de los problemas planteados en esta zona de protección francesa.

El Subcomité de "no intervención" se reunió esta mañana para discutir algunos detalles referentes al plan de control.

Reunión del Gobierno Francés... París.—Los ministros se reunieron esta mañana en Consejo, bajo la presidencia del presidente de la República, M. Lebrun.

El «Manchester Guardian» publica un artículo, firmado por el capitán J. R. J. Mac-Namara, miembro conservador del Parlamento británico...

Las potencias no han tomado en cuenta la nota de Francia en Marruecos... Londres.—La nota de protesta enviada por la Junta fascista de Salamanca...

El Subcomité de "no intervención" se reunió esta mañana para discutir algunos detalles referentes al plan de control.

Reunión del Gobierno Francés... París.—Los ministros se reunieron esta mañana en Consejo, bajo la presidencia del presidente de la República, M. Lebrun.

El «Manchester Guardian» publica un artículo, firmado por el capitán J. R. J. Mac-Namara, miembro conservador del Parlamento británico...

VOLUNTARIOS Y FORZOSOS

Los soldados que envían a Franco los extranjeros, dice un parlamentario inglés, desafían menos alegremente la muerte que los voluntarios del Gobierno

En la Brigada Internacional, un espíritu común de sacrificio anima a todos

En mi opinión, dice, el tiempo trabaja en favor del Gobierno

Paris.—El diario «L'Oeuvre» publica un artículo, firmado por el capitán J. R. J. Mac-Namara, miembro conservador del Parlamento británico...

A pesar de la amalgama de que se compone la columna internacional, un espíritu común de sacrificio les anima. Sus supervivientes recordarán, más tarde con emoción la extraña y heroica aventura de su juventud.

MARINAS ¿PREVISION?

Leemos en una revista extranjera: «Se va a proceder a una oposición para cubrir una plaza de inspector de Aprovisionamiento de Buques»...

y juzgándose los casos en el presente social; bien es verdad que manifiesta a veces una espectacularidad arcaica, de espíritu puritano, orgullo del alma inglesa, de dueño de sí misma y larca.

El Subcomité de "no intervención" se reunió esta mañana para discutir algunos detalles referentes al plan de control.

El Subcomité de "no intervención" se reunió esta mañana para discutir algunos detalles referentes al plan de control.

MISCELANEA INFORMATIVA

CONTRA EL ESPIONAJE... Madrid.—«Política» se ocupa del espionaje y considera que es necesaria la máxima colaboración y el más extremado cuidado para combatirlos.

El ejército del pueblo. «El partido comunista de España saluda al Gobierno del Frente Popular».

ATAQUES CONTINUOS... Madrid.—«El Socialista» alude a la paralización de las operaciones bélicas en algunos frentes.

En el estrado presidencial aparecen los retratos de Lenin, Stalin, Díaz, «Pasiónaria» y algunas otras personalidades de la lística comunista.

UNIFICACION DE MANDOS... Madrid.—«El Liberal» dice que es preciso que el Gobierno procure unificar los mandos en la vanguardia.

Dolores Ibárruri pronuncia un discurso, en el que dice que pueden calificarse de históricos los momentos que vivimos.

Asistencia Social

Relación de los recibidos en el día 4 de marzo de 1937... Heliodoro Urrea, Bilbao, 5 pesetas; Esteban Ruiz, Bilbao, 5; Donato González, Bilbao, 5; P. Sáenz Torres, Bilbao, 25; Cuerpo de Profesoras de Partos de la Casa Maternal, 40; administrador y personal de Asistencia Maternal, 42; delegado de Destino, en nombre de E. Arsuaga, 30; cuartel de milicias antifascistas de la C. N. T., para huérfanos de milicianos, 408,45; carteras urbanas de Bilbao, 2,106; personal antifascista de la Industrial Eléctrica de Vizcaya, 3,350,50; antifascista, 100. Total, 6.116,85 pesetas.

REGIMEN DE LECHE

Al objeto de reducir el reparto de leche condensada y molestar al público lo menos posible, se ha acordado que ésta se racione por quincenas en lugar de por semanas...

Los muertos en el combate naval

Hemos sabido que los tripulantes del buque «Guipúzcoa» muertos en el combate naval sostenido con el buque pirata fueron el segundo oficial, un telegrafista, un cabo de cañón, un artillero y un marinero.

Dequaces de Automóviles y Camiones

Compra-venta de chatarra, piezas de recambio, hierros comerciales, etcétera. Avenida de Sabino Arana, Pabellón Telefones números 18.657-15.534 BILBAO

cervezas LA SALVE (calificación máxima) bilbao

UNA FUERTE SANCION... Valencia.—«Heraldo de Aragón» publica una información, en la que da cuenta de que el alto comisario de Marruecos al duque de Tovar, que desde su venida, está contemplando un poco al margen los acontecimientos de España...

El problema de abastecimientos? Pudiera pensarse que en un día en que Inglaterra tuviera necesidad de abastecer su flota por sus propios recursos, pudiera ocurrir que flotas mercantes extranjeras, prometidas y habitualmente mandadas, se aprovisionaran fuertemente en períodos para prestar recursos, combinadas con intensas compañías submarinas y aéreas...

Netas oficiales... COMITÉ DE SUB-PROVISIONAMIENTO DE A. H. DE V. (SESTAO) Se convoca a todos los delegados efectivos y suplentes de la Unión General de Trabajadores, C. N. T. y S. T. V. de los Departamentos afectados por la disposición del Comité Central de Subprovisionamiento...

LA OFENSIVA SOBRE OVIEDO

Las fuerzas leales rechazaron un contraataque del enemigo en el sector de El Escamplero, por San Pedro de Nora, haciéndoles numerosas bajas

Ha continuado el avance por la población, ocupando la finca "Villa Euzkadi" y una casita inmediata, que los facciosos habían convertido en reductos suyos

En el sector de Trubia el enemigo intentó un ataque, siendo rechazado y obligado a huir a la desbandada.—La jornada constituyó para él un tremendo descalabro, dejando el campo sembrado de cadáveres.—e calcula en 900 el número de bajas.—

Aún hay sin retirar unos 50

ESCALA ACTIVIDAD BELICA

Gijón.—El día de hoy se caracterizó por su escasa actividad bélica, aunque, desde luego, no quedaron en suspenso las operaciones ofensivas que se realizan y que tienen como finalidad la toma de la capital asturiana.

ATAQUE ENEMIGO

Lo más destacable de la jornada fue un ataque del enemigo en el sector de El Escamplero por la parte de San Pedro de Nora, ataque de gran violencia que nuestros milicianos rechazaron con gran energía, haciendo al enemigo un buen número de bajas y sin que los propósitos de los rebeldes pudieran ser conseguidos a pesar de la importancia estratégica que para ellos tiene la mencionada posición.

ACTIVA LA AVIACION

La aviación enemiga apareció en la jornada de hoy sobre nuestros frentes, limitándose en principio a vuelos de reconocimiento sobre nuestras posiciones y pasando después a bombardear la fábrica de "La Manjoja", con tan poco acierto en sus disparos que ni uno sólo de sus artefactos se acercó al objetivo propuesto.

Nuestra aviación también efectuó hoy sus vuelos, aprovechándose de la bonanza del tiempo y de la mayor visibilidad, dedicándose a bombardear principalmente a las concentraciones enemigas y fuerzas que guarnecen el sector de El Escamplero y otros objetivos de la capital.

Igualmente la artillería no dejó momento de descansar a sus baterías efectuando disparos magníficos de precisión sobre los objetivos militares del interior de Oviedo batiendo los reductos facciosos.

CONTINUA EL AVANCE

Las milicias no estuvieron tampoco del todo inactivas y realizaron, en el sector de Buenavista y sector del Fresno, un ataque, que fué admirablemente llevado y cuyo resultado no puede ser más halagüeño para nuestra causa. Al final de la operación quedaban en poder de las tropas leales la "Villa Euzkadi" y otra casita inmediata, que eran reductos muy importantes para el enemigo, que se defendían desde ellos admirablemente, impidiendo el avance de las milicias por aquel sector del interior de la capital asturiana.

Por ello, esta conquista tiene una importancia fundamental para sucesivas operaciones.

Finalmente hagamos constar que a nuestras filas se presentó un soldado evadido de la zona facciosa, con armamento, y que realizó las declaraciones prestadas por los anteriores, en el sentido de la depresión moral de que dan muestras los facciosos, quebrantados por la ofensiva republicana.

JUICIOS AJENOS

La ofensiva insurgente en el sector del Jarama-dice un corresponsal norteamericano-ha sido vencida

Se confirma una vez más que la oficialidad del ejército rebelde ha sido relegada a segundo plano.—El mando de las tropas enemigas está confiado a técnicos alemanes e italianos.—En los sectores madrileños hay un gran optimismo por el resultado de la guerra

Nueva York.—De Madrid envían la siguiente crónica:
"Morata de Tajuña.—Desde este sabido pueblo, que los insurgentes tantas veces han asegurado haber ocupado, pero que en realidad jamás han puesto un pie sobre él, el visitante obtiene una fuerte impresión de inexpugnabilidad.
El frente del río Jarama se extiende alrededor del pueblo, en un arco, estando los puntos más cercanos a tres mil yardas, y de tres a cinco millas con casi todo el resto del frente.
La fauna de romper este frente,

ESTAMPAS

COSAS DE FACCIOSOS

Cuando los milicianos han arrebatado una posición al enemigo, resulta magnífico verlos moverse nerviosos registrando las casas o los cadáveres de los caídos. No descansan hasta encontrar algún dato que facilite la acción del Año Nuevo, que descubra los manejos de los rebeldes. Son todos, sin excepción, quienes corren tras el dato interesante. Y, como los guapos, nosotros también hemos sido tentados a proceder de la misma forma en la posición de Oltres, arrebatada a los facciosos la noche anterior.

Es ridícula por demás la postura de los traidores. Lo mismo en este momento de miasmas y cochinos, que los demuestran que aquí estuvieron los gallegos, los clásicos, los que de la sujeción hacen un rito, damos con una novela titulada Al Capone o los bandidos de Chicago, y que nos hace pensar si los auténticos gangsters serán los de Chicago o éstos que entran a saco y juegan contra el derecho de las gentes, a con una carta que, a pesar del proceder de nuestros encarnizados enemigos, nos llena de emoción. Es la de una mujer que tiene a su esposo y cinco hijos en el frente peleando contra los rojos y que todavía es, orgullosa, a que sigan combatiendo hasta nuestro total exterminio.

La carta hace pensar. ¿Será posible tanto fanatismo, tanta incompreensión para que esta mujer no se dé cuenta de que, si sus seres queridos mueren en la guerra, no serán eliminados precisamente por los rojos, o quienes odia con toda el alma? ¿Que quienes los llevaron a la muerte fueron solamente los que ella, insensata, defiende con tanto tesón? Naturalmente que lo que nosotros pensamos de los facciosos ellos pensarán de nosotros. Pero los rojos todavía no han sido apoderados por la locura. Les continúa quedando un poco de claridad en el cerebro. Lo contrario es a los lacayos del fascismo, que, de traspasar en traspas, aumentan su odio hacia nosotros y, derrotados completamente, maquinan la forma de terminar con todo y con todos.

El contraste es cada vez mayor. No sorprenda que, tan furiosamente, consideremos locos a los enemigos del trabajador. Porque la tercera cosa que cae en nuestras manos es otra carta, en la que en el sobre se ve un sello de diez céntimos con un «Por la Patria.—Viva España», que habla por sí solo. Ved que los rebeldes continúan gritando cada vez con más fuerza «Viva España», cuando la pobre está agonizante, víctima de la sala que contra ella han volado los que piden que viva. ¡¡Locos...!!

En el selletico—¡no faltaba más!—destaca la bandera de los Borbones, esa bandera que, pese a todos los extranjeros que contra nosotros se lanzan, no ondeará sobre ninguno de los misticos de la Península. Y lo que con especial interés nos ha animado a hacer este comentario, es el que casi todo el sello lo ocupa la figura de Santiago Apóstol, en azul coral y con su espada de fuego, arrojada a los moros—¡se le pone delante!

Vamos a ver. ¿Es que no tenemos razón para llamar idiotas a los que pretenden devorarnos? Porque habría que ver la cara que pusieron los rebeldes que defienden al fascismo al ver sobre los sellos, que ellos también emplean en la correspondencia, la efígie del que fué exterminador de su raza...
¡Pobres moros! ¿Que no se den cuenta de que no defienden nada? ¿Que el esfuerzo de sus vidas carece de valor para esos generales sin corazón que prefieren diez metros de terreno a diez mil vidas humanas!

Estos, muchos como éstos, son los contrastes que se recogen a diario procedentes del campo enemigo. Verá el lector que son motivo de comentario. Y que nos quedamos cortos.

Francisco TURRILLAS

TREMENDO DESCALABRO DEL ENEMIGO

Gijón.—En el sector de Trubia, el enemigo intentó un ataque a la Rebeldía, siendo rechazado e infligiéndosele un formidable castigo, que tuvo para él proporciones de descalabro. Se vió obligado a huir a la desbandada, dejando el campo cubierto de cadáveres. Se calculan las bajas en 900, y todavía hay sin retirar unas cincuenta.

El entusiasmo es indescribible en las milicias por este brillante triunfo.

no se halla, en las actuales circunstancias, bajo el peligro de ser cercado.

En Morata prevalece gran optimismo sobre el resultado final de la guerra. Le causó gran sorpresa al corresponsal el escuchar de fuente de absoluta confianza que las fuerzas de Infantería que está usando Franco aquí, están compuestas casi exclusivamente de monárquicos, fascistas y moros. Sin embargo, hay gran cantidad de técnicos alemanes e italianos, bajo cuya dirección combaten los españoles.

Las deserciones de insurgentes ocurren diariamente. Habí con un desertor que cruzó las líneas anoche. Se está utilizando con gran provecho en este frente alto-parlantes, por los cuales se les habla a los rebeldes, y el joven con quien hablé vino en compañía de tres camaradas, respondiendo a estas apelaciones. Este joven, que es socialista, estuvo en prisión, con otros trescientos camaradas, hasta el mes de mayo. Un buen día le sacaron de su celda, y un oficial le dirigió la palabra, diciéndole:
—Pueden escoger entre ir al frente de batalla, a luchar, o ser ejecutados.
Entraron al frente, muy contra su gusto, desde luego.
Anteriormente pasó media hora charlando con el general, encargado del mando en todo este sector.

MOVILIZACION GENERAL

Santander.—Ayer se ha publicado una orden general del Cuerpo del Ejército del Norte ordenando la movilización de todos los ciudadanos de 20 a 45 años, que por diversas razones no se habían incorporado todavía a los frentes de combate.

TRABAJOS DE FORTIFICACION

El delegado del Gobierno, señor Ruiz Olazarán, manifestó que había sostenido un cambio de impresiones con el Estado Mayor para tratar de la fortificación de las costas y los frentes de la provincia, en cuyos trabajos se emplearán la mayoría de los movilizados comprendidos en la orden publicada con esta fecha desde los 20 a los 45.

COMBATE NAVAL, VICTORIOSO PARA LOS LEALES

En su conversación con los periodistas, el señor Ruiz Olazarán hizo referencia al combate naval que se había entablado a primera hora de la tarde.

El resultado de este combate naval fué completamente favorable a los leales, ya que después de cruzarse varios cañoneros por ambas partes, el acorazado faccioso «España» se vió precisado a huir, ignorándose aún si alcanzado por alguno de los disparos que contra él se hicieron, abandonando el buque a que daba escolta, que fué apresado por los leales y transportado a un puerto de la zona leal.

SIGUEN LAS MULTAS

Santander.—El delegado de Abastos, que imponiendo multas a comerciantes y particulares, por irregularidades en el suministro a los primeros, y por acaparamiento indebido a los segundos.

CLASES QUE SE REANUDAN

Santander.—Van a proseguir las clases en la Escuela de Trabajo y Elemental, interrumpidas por las circunstancias actuales.

INSTRUCCION MILITAR

Santander.—Se va a proceder a la instrucción militar intensiva por los ciudadanos entre los veinte a cuarenta y cinco años, que por diversas razones no se hallen en los frentes.

CREACION DE UN CENTRO BENEFICO

Santander.—De acuerdo con el consejo de Asistencia Social, se va a proceder a la creación de un centro para acogida de futuras madres.

quien negó enfáticamente que el camino de Chinchón estuviese cortado. Después pudo ver el tránsito por ese camino. Morata está junto a él y nada permite creer que, como dicen y aseguran los insurgentes, el camino haya sido cortado.

Hace dos noches, el general tuvo una divertida experiencia al oír a varios cradores insurgentes decir, por radiofonia, que los rebeldes habían capturado la misma ciudad donde el jefe leal estaba tranquilamente escuchando la radio.

Las bajas han sido grandes, según dice el general, calculando que las de los insurgentes, entre muertos y heridos, ascienden a siete u ocho mil, o sea, el cincuenta por ciento de sus tropas. Esta es otra razón más para creer que el ataque rebelde, contra esta parte de la carretera de Valencia, ha terminado.

Solidaridad de Trabajadores Vascos

CONFEDERACION REGIONAL DE GULPUZCOA

A todos los solidarios refugiados en Durango y contornos se les previene que deben de hacer efectivos sus correspondientes cotizaciones a Manuel Rego Arpeita, chofer residente en Durango, a quien le ha sido concedida la pertinente autorización.

DE LOS FRENTES VASCOS

En los sectores de la costa, Eibar, Elgeta, Otxandiano, Udidea y Orduña, nuestra artillería batió con precisión y eficacia las posiciones enemigas

Sector de Orduña

MONTE SAN PEDRO

Más que nuestro valor era la curiosidad la que nos llevaba a la una de la madrugada a hacer guardia de parapetos.

Íbamos en la compañía de esta escuadra inseparable, de la que podrá escribirse un nuevo "Cinco de Infantería". Madaria, "Cache", Villamor, Parrazar y Lambarri.

Marchamos pegados al frío.

En esta oscuridad, el calorillo que da a las manos nuestra "Astora", no puede ser sustituida por la mejor estufa.

Únicamente tenemos que lamentar algunos heridos, no de gravedad, por un mortero sobre nuestra próxima posición de Txibiarte.

En este momento se colocan los vistas convenientes, para señalar el emplazamiento enemigo.

Al parecer, los disparos parten de Belunza y tienden a cesar.

Hacia el mar, ahora uno, compuesto de unas docenas de hombres, quizá catalanes y riojanos. Es un relevo pobre; lo hacen a pie, por la barrera de nieves o por economía, o acaso por ambas cosas a la vez. Nuestras "belgas" les obligan a largos intervalos de cuerpo a tierra.

¡Queríamos que estabamos en este puesto por curiosidad y así era. Queríamos leer a los requetés el artículo de TIERRA VASCA, "El cura y el cardenal", de nuestro afortunado Koptillium.

Un viento fuerte contrario nos lo impide.

Se calma y sale la luna, cuando ya nuestra voluntaria obligación nos permite el relevo. Sin embargo, unos tiros a modo de despedida.

En este campo blanco, una cosa que parece planta y que antes no estaba puede ser un hombre, y se le manda plomo.

De madrugada sale "el Lollo", pero sólo cubre parte de las posiciones rebeldes. Dios castiga sin piedad.

Sin embargo, también a nosotros nos manda parte de sus furiosos.

De todos modos, estos "arabarras" no pierden su humor, y alternan sus apodos con dichos ingeniosos.

—¿A ver! ¿Quién ha perdido el respeto a mis kaliuskas?
Hornes pide al capitán Quintana la baja por tener hinchada la cara, y le dan un poco que loma para no dormir a la intemperie. Protesta, pero al fin accede. No es mal chico, cuando está cuclando. Al fin, el capitán le manda a los sanitarios.

La abuela de Pilatos es el motivo de los juramentos, cuando silban cerca las balas.

En el aburrimiento en que nos sumen estos ratos tranquilos que nos dejan los intervalos de las ráfagas de ametralladoras, nos ponemos a hacernos consideraciones.

—¿A ver! ¿Quién ha perdido el respeto a mis kaliuskas?
Hornes pide al capitán Quintana la baja por tener hinchada la cara, y le dan un poco que loma para no dormir a la intemperie. Protesta, pero al fin accede. No es mal chico, cuando está cuclando. Al fin, el capitán le manda a los sanitarios.

La abuela de Pilatos es el motivo de los juramentos, cuando silban cerca las balas.

En el aburrimiento en que nos sumen estos ratos tranquilos que nos dejan los intervalos de las ráfagas de ametralladoras, nos ponemos a hacernos consideraciones.

—¿A ver! ¿Quién ha perdido el respeto a mis kaliuskas?
Hornes pide al capitán Quintana la baja por tener hinchada la cara, y le dan un poco que loma para no dormir a la intemperie. Protesta, pero al fin accede. No es mal chico, cuando está cuclando. Al fin, el capitán le manda a los sanitarios.

Sector de Lekeitio

Estamos en la "semana artillera" del sector de la costa. Tal vez esta semana constituya la iniciación de una serie de semanas de actividad artillera en dicha zona. Esto no lo sabemos. Pero lo cierto es que durante la presente se está atacando con franca energía las posiciones enemigas, causando en ellas visibles destrozos y numerosas bajas.

Ayer continuó el castigo de los reductos rebeldes por parte de nuestra artillería y morteros, haciendo gala de una matemática precisión. Los cañones facciosos pretendieron contrarrestar la labor demolidora de nuestras baterías, pero sus tiros fueron poco precisos y nuestras fuerzas no sufrieron sus consecuencias.

La acción de ayer de la artillería leal puede calificarse de brillante una vez más, añadiendo nuevos laureos a los ya conquistados por estos admirables tiradores republicanos en lo que va de campaña.

Sector de Otxandiano-Ubidea

En la zona arabarra, las baterías leales tienen amplio campo de acción. Tanto sobre la llanada de la región hermana, como contra objetivos de pueblos guipuzcoanos próximos, nuestros cañones hallan tarea amplísima y motivos de lucimiento. Al igual que en jornadas anteriores libros de temporal, las piezas republicanas bombardearon ayer varias posiciones rebeldes de Legutiano (Villarreal), Gestato y Eribe, en Alava, y de la zona de Arretxabeleta y Arzaate, en Gipuzkoa, logrando plenamente sus objetivos con el consiguiente castigo para el enemigo, que según manifestaciones de los soldados evadidos del campo faccioso se halla muy quebrantado por los estragos que entre los soldados y requetés causan los proyectiles de los cañones leales.

También funcionaron las ametralladoras de nuestros gudaris, y a ratos la fusilería, en réplica al tiro de los que el enemigo hizo objeto a las fuerzas leales, dedicadas u obras de mejora de sus posiciones y refugios, labor que se realiza muy cuidadosamente en esta zona y en otras, cumpliendo así una doble función: reforzar y mejorar nuestras líneas y distraer a las tropas, aburridas de tanta inactividad.

Por la parte del Albería llegó un soldado del regimiento de Flandes, evadido del campo enemigo, que nos habló largamente de la desmoralización producida en el ejército de Franco por los continuos fracasos, tanto por lo que afecta a la "toma" de Madrid, en la que ya no creen ni los facciosos, como por las noticias que a pesar del cuidado especial que se pone para que no circulen, llegan sobre la marcha triunfal de la ofensiva de las fuerzas republicanas en varios frentes de la Península.

En los demás sectores

Nada de particular en el resto de la zona de guerra de Euzkadi. Hubo duelos de artillería en Murkima, Elgeta y Eibar, en el transcurso de los cuales la nuestra confirmó su superioridad, manifestada con plenitud en cuantas ocasiones ha de enfrentarse a la enemiga.

En la zona rebelde, que recibió las "curielas" de los obuses, podrán dar razón mejor que nosotros, de la magnífica puntería de nuestros tiradores artilleros.

**AFILIADO DE RETAGUARDIA:
TU MEJOR COLABORACION
AL PARTIDO EN ESTOS MOMENTOS SERA PROPAGAR Y
DIFUNDIR NUESTRO
PERIODICO**